

Forschungsaktivitäten des TRAWOS-Institutes 2023

Überblick über die Forschungs- und Transferaktivitäten des 2004 gegründeten Institutes für Transformation, Wohnen und soziale Raumentwicklung (TRAWOS) der Hochschule Zittau/Görlitz im Jahr 2023 unter der Leitung Dr. Julia Gabler.

Inhaltsverzeichnis

Forschungs- und Praxisprojekte	2
Forschungskooperationen	3
Kooperationspartner (Auswahl)	3
Veranstaltungen	4
Forschungskolloquium des TRAWOS-Institutes	5
Post-Doktorand*innen	5
Laufende Promotionsverfahren am Institut	5
Betreuung von Masterarbeiten (Auswahl Erstbetreuung)	6
Publikationen und Projektberichte der Mitarbeiter*innen und Mitglieder des Institutes	7
TRAWOS in den Medien (Auswahl)	8
Beiratsaktivitäten	12
Mitglieder, Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter	13
TRAWOS-Geschäftsstelle	14

Erstellt von Dr. Julia Gabler und Charlotte Pech, Juni 2024



Forschungs- und Praxisprojekte

(1) DISENTANGLE - Interdisziplinäre Kompetenz für nachhaltige Entwicklung Aufbauen, Ganzheitlich Erproben, praktizieren (07/2023 - 12/2025) Projektleitung TRAWOS: Dr. Julia Gabler, Projektmitarbeitende: M.A. Bernadette Rohlf, Dipl.-Ing. (FH) Markus Will, Prof. Maja Dshemuchadse gefördert durch das sächsische Staatsministerium für Wissenschaft, Kultur und Tourismus (SMWK)

(2) Risiko.Landschaft.gestalten – postdisziplinäre Beobachtungen im Anthropozän (05/2023 - 12/2024) Projektleitung TRAWOS: Dr. Julia Gabler gefördert durch das sächsische Staatsministerium für Wissenschaft, Kultur und Tourismus (SMWK)

(3) Soziale und kulturelle Innovationen im nachhaltigen Strukturwandel der Lausitz (01/2023 - 12/2024)

Projektleitung TRAWOS: Prof. Dr. Maik Hosang

Studentische Hilfskräfte: Michelle Skropke

Gefördert durch das sächsische Staatsministerium für Wissenschaft, Kultur und Tourismus (SMWK)

(4) FioKo - Frauenförderung in Bildung und Beruf – ESF-Nachwuchsforschergruppe "Frauenförderung durch individuelle und organisationale Kompetenzen in Bildung und Beruf (MINT)" (01/2023 - 12/2024) in Kooperation mit der TU Dresden, TU Bergakademie Freiberg und der Hochschule Mittweida

Projektleitung TRAWOS: Prof. Dr. Maja Dshemuchadse, Prof. Dr. Raj Kollmorgen, Projektmitarbeiterin: M.A. Bernadette Rohlf

Wissenschaftliche Hilfskraft: Sophie Seelinger

Gefördert durch die Europäische Union und Steuermittel auf der Grundlage des vom Sächsischen Landtags beschlossenen Haushalts

(5) ATRAKTIV - Aufbau Transformativer Kapazitäten zur Aktivierung regionaler Innovationssysteme (11/2022 - 10/2025) in Kooperation mit dem Leibniz-Institut für ökologische Raumentwicklung (IÖR), dem Leibniz-Institut für Länderkunde (IfL) in Leipzig, dem Institut für Sozialinnovation e. V. (ISInova) Berlin, dem Institut für Genossenschaftswesen e.V. und dem Seminar für Ländliche Entwicklung (SLE) des Albrecht Daniel Thaer-Instituts für Agrar- und Gartenbauwissenschaften der Humboldt-Universität zu Berlin.

Projektleitung TRAWOS: Prof. Dr. Raj Kollmorgen,

Projektmitarbeiterin: M.A. Leonie Liemich

Studentische und wissenschaftliche Hilfskräfte: Raffael Herrmann, Renke Scholz Gefördert durch das Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF)

(6) BePart - Beteiligung und Partnerschaften im Strukturwandel - Soziale Innovationen in der Lausitz lebensweltlich durchdringen und handlungspraktisch stärken (10/2022 - 09/2025) in Kooperation mit der Universität Siegen und Neo.NET e.V.

Projektleitung TRAWOS: Prof. Dr. Nadine Jukschat,

Projektmitarbeiterinnen: M.A. Cordula Lasner-Tietze, M.A. Emilia Socha

Wissenschaftliche Hilfskraft: Fritzi Hähnchen

Gefördert vom Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF)



(7) Elitenmonitor - Personelle Unterrepräsentation der Ostdeutschen in zentralen Führungspositionen: Zeitliche Entwicklung, Mechanismen, Handlungsoptionen (08/2022 - 07/2025) in Kooperation mit der Universität Leipzig und der Friedrich-Schiller-Universität Jena

Projektleitung TRAWOS: Prof. Dr. Raj Kollmorgen

Projektmitarbeiter: M.A. Jan Schaller

Wissenschaftliche Hilfskraft: Mara Börjesson

Gefördert durch den Beauftragten der Bundesregierung für Ostdeutschland

(8) Engagementkonstellationen in ländlichen Räumen - ein Ost-West-Vergleich (05/2021 - 12/2024) in Beteiligung der Georg-August-Universität Göttingen und dem Thünen-Institut für Regionalentwicklung Bollewick.

Projektleitung TRAWOS: Prof. Dr. Raj Kollmorgen, Projektmitarbeiter*innen: M.A. Susanne Lerche, Dr. Thomas Prennig

Gefördert vom Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL)

(9) Transformationen der Arbeits-, Sozial- und Lebenswelten in der ländlichen Peripherie – der Fall Oberlausitz (01/2019 - 12/2023)

Projektleitung: Prof. Dr. Raj Kollmorgen,

Projektmitarbeiter: Dr. Thomas Prennig (von 07/21-11/2023)

Gefördert durch das Sächsischen Staatsministerium für Wissenschaft, Kultur und Tourismus (SMWK)

(10) Fe/male progress for coal exit and transition in Lusatia – our message to Europe! (09/2023-12/2023)

Projektleitung: Dr. Julia Gabler Projektmitarbeiterin: Marie Melzer

Kooperation und Förderung durch Sächsisches Ministerium für Justiz und für Demokratie, Europa und Gleichstellung sowie Ministerium für Soziales, Gesundheit, Integration und Verbraucherschutz des Landes Brandenburg

Forschungskooperationen

Master Management Sozialen Wandels/Fakultät S

Im Wintersemester 2023/24 kooperierten Mitarbeiter*innen des Projekts ATRAKTIV und des Projektes BePart Studierenden des Studiengangs "Management Sozialen Wandels" im Rahmen des Forschungspraktikums.

F & E Kooperationspartner (Auswahl, jenseits der bestehenden Zusammenarbeit in Forschungsprojekten)

Staat/Verwaltung:

- o Freistaat Sachsen u. a. SMJusDEG; Regionalministerium,
- Kommunale Gleichstellungsbeauftragte der Lausitz
- Landesgleichstellungsbeauftragte Brandenburg (MSGIV)
- o Landratsamt Görlitz (Strukturentwicklung, Wirtschaft, Soziales, Gleichstellung u.a.)
- Stadtverwaltung Weißwasser, Oberbürgermeister Torsten Pötzsch

Zivilgesellschaftliche Akteure der Region, Stiftungen und Bildungseinrichtungen:

- Friedrich-Ebert-Stiftung
- WBS-Familienverbänden Autour des Williams und Fédération Williams France



- Volkshochschule Görlitz
- Glasmuseum Weißwasser
- o Akademie Herrenhut
- o Institut für angewandte Beteiligung: IfaB e.V. Spremberg/Dresden
- Landeszentrale für politische Bildung
- Deutsche Kinder-und Jugendstiftung

Wirtschaft und Verbände:

- AOK plus Sachsen und Thüringen
- o DGB

Wissenschaft und Forschung:

- o ZIRKON (HSZG)
- Im Rahmen des Netzwerkes Lausitzer (Sozial-)Forschung: BTU Cottbus
 - Sorbisches Institut Bautzen/Cottbus
- Wuppertaler Institut f
 ür Klimaforschung gGmbH
- Deutschen Zentrum für Integrations- und Migrationsforschung (DeZIM)
- Deutsches Zentrum f
 ür Astrophysik (DZA)
- o Institut für Politikwissenschaft der Universität Leipzig
- Interdisziplinäre Zentrum für ökologischen und revitalisierenden Stadtumbau Görlitz (IZS) / Leibniz-Institut für ökologische Raumentwicklung e. V. Dresden
- o Internationales Hochschulinstitut (IHI) Zittau der TU Dresden
- o BBSR Cottbus

<u>Veranstaltungen</u>

- **Novembertagung:** Genese Ost: Transformationen der Sozialen Arbeit in Ostdeutschland am 17. und 18. November in Görlitz.
- **Projekttreffen:** Bindungen stärken und Horizonte erweitern. ATRAKTIV-Projektteam stärkt Bindungen und erweitert Horizonte bei zweitem Verbundtreffen in Görlitz am 14. Und 15. November 2023.
- Konferenz: Demokratiebildung für Menschen mit Lernbesonderheiten. Transferkonferenz zum Abschluss des Projektes Zeit.Zeichen!, Hochschule Zittau/Görlitz, Fakultät Sozialwissenschaften, 14. September 2023. Gemeinsam veranstaltet mit dem Projekt Zeit.Zeichen der Diakonie St. Martin und dem Internationalem Begegnungszentrum St. Marienthal.
- **Statustagung:** ATRAKTIV auf der ersten Statuskonferenz der Fördermaßnahme "RE-GION.innovativ" zum Thema "Regionale Faktoren für Innovation und Wandel erforschen Gesellschaftliche Innovationsfähigkeit stärken" des Bundesministeriums für Bildung und Forschung am 31. August und 1. September 2023 in Berlin.
- "Kein Anschluss unter dieser Nummer...?" Das Institut B3 und das TRAWOS-Institut der Hochschule Zittau/Görlitz luden im Rahmen des Projektes <u>ENKOR</u> zu einem kollegialen Austausch und Workshop an der Schnittstelle zwischen Zivilgesellschaft und Wissenschaft ein. Görlitz am 06.07.2023.
- Öffentliche **Ringvorlesung** der Fakultät Sozialwissenschaften "Wenn der Gesellschaft die Energie ausgeht…" im Sommersemester 2023
 - 23.03.2023: "Wenn der Gesellschaft die Energie ausgeht …" mit Dr. Julia Gabler



- 6.04.2023: "Geschichte zur passiven Nutzung der Sonnenenergie zum Ökohaus-Konzept von Frei Otto" mit Prof. Dr. Jos Tomlow (emer./HSZG)
- 20.04.2023: "Verwertungspfade für Bioabfälle im Kontext urbaner Bioökonomie" mit Prof. Dr.-Ing. Jakob Hildebrandt (HSZG)
- 04.05.2023: "Resilienz im Krisenkapitalismus Wider das Lob der Anpassungsfähigkeit" mit PD Dr. Stefanie Graefe (Universität Jena)
- 1.06.2023: "Dekarbonisierung aus Sicht der globalen Energieindustrie" mit Kirsten Roden (Siemens Energy Berlin)
- 15.06.2023: "Normalfall Migration aber wie?" mit Björn Gruber (GIZ)
- 29.06.2023: "Vom Umweltmanagement zum Klimamanagement oder vom europäischen Vorreiter zum hochschulpolitischen (R)Einfall?" mit Anke Zenker, Annekathrin Kluttig, Florian Reß (HSZG)

Forschungskolloquium des TRAWOS-Institutes

- 15.02.2023 TRAWOS-internes Forschungskolloquium "Gleichtstellungsarbeit an der HSZG" mit Dr. Monique Ritter und Bernadette Rohlf.
- 25.04.2023 TRAWOS-Forschungskolloquium mit Bernadette Rohlf Projekt "FioKo"
- 15.06.2023 TRAWOS-Forschungskolloguium mit Leonie Liemich Projekt "ATRAKTIV"
- 13.07.2023 TRAWOS-Forschungskolloquium mit Jan Schaller Projekt "Elitenmonitor"
- 19.10.2023 TRAWOS-Forschungskolloquium "Die Metamoderne" von und mit Dr. phil. habil. Maik Hosang
- 30.11.2023 TRAWOS-Forschungskolloquium <u>"Refugees Welcome im ländlichen Raum?</u>
 Prof. Dr. Birgit Glorius, TU Chemnitz, Professur Humangeographie mit dem Schwerpunkt Europäische Migrationsforschung, sowie ihre Mitarbeiterinnen Dr. Friederike Enßle-Reinhardt und Hanne Schneider, M.A. und Dr. Monique Ritter

Post-Doktorand*innen

Dr. Thomas Prennig, Forschungsthema: Transformationen der Arbeits-, Sozial- und Lebenswelten in der ländlichen Peripherie – der Fall Oberlausitz

Die Post-Doc-Stelle von Dr. Thomas Prennig am TRAWOS-Institut ist Teil des Forschungsprojekts Transformationen der Arbeits-, Sozial- und Lebenswelten in der ländlichen Peripherie – der Fall Oberlausitz unter Leitung von Prof. Dr. Raj Kollmorgen. Das Projekt untersucht mittels quantitativer, insbesondere aber qualitativer Forschungsmethoden soziale Integrations- und Innovationspotentiale vor dem Hintergrund teils disruptiver, sozialer Wandlungsprozesse in peripheren ruralen Sozialräumen.

Laufende Promotionsverfahren am Institut

Prof. Dr. Raj Kollmorgen betreut:

- **Jan Schaller** promoviert am Institut für Migrationsforschung und Interkulturelle Studien der Universität Osnabrück zum Thema "Balance of power within the European migration regime: hotspots as places of (informal) negotiation?".
- **Sînziana Schönfelder** promoviert an der Philosophischen Fakultät der TU Chemnitz zum Thema "...verstehen, dass die Geschichte sich in Gottes Hand befindet" Zur Rolle der



Religion im Transformationsprozess in Rumänien vor der Revolution 1989 bis zum EU-Beitritt 2007.

- Cornelia Müller strebt im Rahmen des an der Universität Erfurt angesiedelten Promotionsvorhabens mit dem Arbeitstitel: "Feuer und Brandbekämpfung im 18. und 19. Jahrhundert am Beispiel der Oberlausitzer Städte Bautzen, Görlitz und Löbau", ihre Promotion im kooperativen Verfahren an.
- **Uhjin Son** promoviert zum Thema "Die neo/iberalen Arbeitsmarktreformen nach der Wiedervereinigung Welchen Einfluss hatten diese Ereignisse auf die politische Haltung von jungen Leuten in den neuen Bundesländern" an der Universität Leipzig.
- **Susanne Lerche** promoviert zum Thema "Hier muss man alles selber machen" Frauen als Initiatorinnen bürgerschaftlichen Engagements in der Lausitz an der Brandenburgischen Technischen Universität Cottbus-Senftenberg.

Betreuung von Masterarbeiten (Auswahl Erstbetreuung)

Dr. Julia Gabler:

- Rebecca Jacobs: Geschlechtergerechtigkeit im Strukturwandel Untersuchung der Gestaltung von Geschlechtergerechtigkeit im Bündnis Kommunaler Gleichstellungsbeauftragte im Lausitzer Strukturwandel
- Klara Klegrova: Sportvereine im Wandel

Prof. Dr. Maik Hosang:

- **Lorena Hunger:** Musikvermittlung und gesellschaftlicher Wandel Reflexionen zu einem facettenreichen Praxisfeld.
- **Linda Körber:** Die Wirkung und Aktualität von Jakob Böhme in der Euroregion Neiße Deutschland und Polen.
- **Jenny Neumann:** Der Wertepluralismus als Herausforderung des Marketings im 21. Jahrhundert.
- Arnold Wiebke: Der Wertepluralismus als Herausforderung des Marketings im 21. Jahrhundert.

Prof. Dr. Nadine Jukschat:

- Marina Martin: Das Gesundheitswesen im Spannungsfeld zwischen Vertrauen und Verschwörungstheorien. Eine empirische Untersuchung im Rahmen der Covid-19-Proteste in Sachsen.
- Christoph Kroll: Öffentlichkeit. Macht. Wandel. Graffiti im Spiegel soziologischer Theoriefragmente.

Prof. Dr. Raj Kollmorgen:

- Gabriele Schönfelder: Ressourcen von Nachbar*innen für die Zukunft. Ein Beitrag zu sozial-räumlichen Transformationsprozessen in der deutsch-polnischen EU-Grenzregion: Europastadt Görlitz/Zgorzelec.
- Johannes Hübner: Geteiltes Eigentum geteilte Vorstellungen? Eine vergleichende Untersuchung der Konzeptionen und Praxen von Eigentumsbeziehungen in geteilten Wohnimmobilien in Ostdeutschland.

Jan Schaller:

- Mara Börjesson: Eine Analyse von Literatur ostdeutscher Autor:innen auf der Suche nach Erklärungspotenzialen für die Unterrepräsentation Ostdeutscher in Elitepositionen.

6



<u>Publikationen und Projektberichte der Mitarbeiter*innen</u> und Mitglieder des Institutes

Erhard, Franz/**Jukschat**, Nadine (2023): *Soziale Innovationen: implizite Annahmen und analytisches Potenzial.* Behemoth – A Journal on Social Dis/Order. 16 (2), S. 109-122. 10.6094/behemoth.2023.16.2.1102

Gabler, Julia/**Schönfelder**, Sînziana/**Scharf**, Constantin (2023): *Zur (Daten-)Lage von Frauen im Strukturwandel der Lausitz.* Ifab Spremberg und TRAWOS Görlitz.

Gabler, Julia: Ein Buch wie eine Exkursion: Rezension zu "Für Natur sorgen? Dilemmata feministischer Positionierungen zwischen Sorge- und Herrschaftsverhältnissen", https://www.fwiekraft.de/blogs/ein-buch-wie-eine-exkursion; Zugriff: 31.05.2024

Heft, Kathleen/**Lerche**, Susanne/ **Schaller**, Jan (i.E.): "Ich guck mir den Chef an und denke: Was der kann, kann ich auch!" Selbstauskünfte und Karrierebewertungen von Eliteangehörigen. In: Ferne Eliten – Die Unterrepräsentation von Ostdeutschen und Menschen mit Migrationshintergrund. Springer VS.

Hosang, Maik (2023): Purpose metamodern gedacht. Können sich vormoderne Metaphysik, moderne Sinnleere und postmoderne Vielfalt mit fröhlicher Wissenschaft zu neuen Sinnperspektiven verbünden?. In: Purpose-Magazin 2023. Aufgerufen unter: https://www.purpose-magazin.de/purpose-metamordern/

Jakob, Maria/**Jukschat**, Nadine/**Leistner**, Alexander (2023): *The paradoxes of social work in a securitised setting: the example of prevention and radicalisation in German prisons.* In: International Journal of Social Pedagogy, 12(1).

DOI: https://doi.org/10.14324/111.444.ijsp.2023.v12.x.003

Jukschat, Nadine/**Kraft**, Eva-Maria/**Mößle**, Thomas (2023): *Epidemiologische Daten zur Medien- und Computernutzung bei Kindern und Jugendlichen*. In: Möller, Christoph/Fischer, Frank M. (Hrsg.) Internet- und Computersucht bei Jugendlichen und Heranwachsenden. Ein Praxishandbuch für Therapeuten, Pädagogen und Eltern, 3., erweiterte und überarbeitete Auflage. Stuttgart: Kohlhammer, S. 18-26.

Jukschat, Nadine/**Leimbach**, Katharina (2023): *Rekonstruktive Forschung in einem polarisierten Forschungsfeld. Radikalisierungsforschung als Herausforderung.* In: Villa, P.-I. (Hg.) Polarisierte Welten. Verhandlungen des 41. Kongresses der Deutschen Gesellschaft für Soziologie 2022.

Lerche, Susanne/**Schaller**, Jan (i.E.): *Elitenskepsis im Osten? Befunde einer Distanz.* In: Ferne Eliten – Die Unterrepräsentation von Ostdeutschen und Menschen mit Migrationshintergrund. Springer VS.

Lerche, Susanne/**Schaller**, Jan (i.E.): *Elitenwahrnehmung als Karrierehindernis für Ostdeutsche? Eine qualitativ-vergleichende Untersuchung.* In: Ostdeutschland – eine umstrittene Kategorie. Springer VS.

Leimbach, Katharina/**Jukschat**, Nadine (2023): *Radikalisierung als soziales Problem. Zwischen sicherheitspolitischen Diskursen*, sozialpädagogischer Praxis und Subjektivierungen. In: Soziale Probleme, 34(1), S. 11-27.

Negnal, Dörte/**Jukschat**, Nadine (2023): *Methoden kritisch-kriminologischer Forschung. Editorial zum Themenheft.* In: Kriminologisches Journal 55 (4), S. 271-274.



Ritter, Monique (2023): *Herausforderungen für zugewanderte Pflegekräfte*. In: Bundeszentrale für politische Bildung.

Ritter, Monique/**Jänsch**, Marlene (i. E., 12/2023): Ältere Menschen und Alltagsrassismus: Empirische Perspektiven in Kontexten sozialer Altenarbeit. In: Abigail M. Joseph-Magwood/Ayça Polat (Hrsg.): Alltagsrassismus – Herausforderung für die Praxis sozialer und pädagogischer Arbeit (Arbeitstitel). Kohlhammer-Verlag.

Ritter, Monique/Jänsch, Marlene (2023): #Transkategorial: Rassismuskritik (in) der Sozialen Arbeit mit älteren Menschen im Stadtteil – Ein Appell aus und an die Praxis. In: Boris Friele et al. (Hrsg): Soziale Arbeit und gesellschaftliche Transformation zwischen Exklusion und Inklusion. Analysen und Perspektiven. Wiesbaden: Springer VS, S. 149–168.

Ritter, Monique (2023): Akzentuierungen rassismuskritischer Perspektiven für die Soziale Arbeit (nicht nur) im Kontext ,Ostdeutschland' – Ein Einblick in eine andere Geschichte. In: Mandy Schulze/Peter-Georg Albrecht/Julia Hille (Hrsg.): Genese Ost: Transformationen der Sozialen Arbeit. Opladen u.a.: Verlag Barbara Budrich.

Ritter, Monique (2023): *Nursing Shortage and Migration: Insights into the Current Situation in the Federal State of Saxony, Germany.*In: Tudásmenedzsment 24 (4), S. 31–45.

Ritter, Monique (2023). Rezension zu: Wahren, Juliane (2022). Soziale Arbeit mit gewaltbetroffenen Frauen. Erklärungsmodelle, Interventionen und Kooperationen. Stuttgart: Kohlhammer Verlag. In: Klinische Sozialarbeit 19 (3), 15–16.

Schulze, Mandy/**Hille**, Julia/**Albrecht**, Peter-Georg (2023): *Genese Ost: Transformationen der Sozialen Arbeit in Deutschland*. Verlag Barbara Budrich. Open Access: https://shop.bud-rich.de/wp-content/uploads/2022/12/9783847418474-1.pdf

Venjakob, Johannes/Kurwan, Jenny/Roelfes, Michaela/Wehnert, Timon/Beutel, Jannis/Schepelmann, Philipp/Schostock, Dorothea/Hartmann, Kyra/Merkelbach, Julia/Will, Markus/Kollmorgen, Raj/Kremer, Anna/Ragnitz, Joachim (2023): *Nachhaltige Kommunal-entwicklung im Strukturwandel*. Umweltbundesamt.

TRAWOS in den Medien (Auswahl)

Reinhart Kosellecks 100. Geburtstag. Prorektor Raj Kollmorgen würdigt herausragenden Historiker und Hochschullehrer aus Görlitz. Zittau/Görlitz HSZG. https://www.hszg.de/news/reinhart-kosellecks-einhundertster-geburts-tag?sword_list%5B0%5D=kollmorgen&no_cache=1

"Nach meiner Kenntnis ist das sofort!" zum Zweiten. Nadine Jukschat im Podcast von Clemens Kießling und Julian Nejkow live in Görlitz zum Thema Sicherheit und Polizei (19.7.2023): zum Podcast

"Ich erwarte keinen Strukturbruch, weil die Struktur bereits gebrochen wurde" Interview mit Prof. Raj Kollmorgen | Soziologe über Lausitz (rbb Cottbus, Mo 02.01.23 | 11:53 Uhr, https://www.rbb24.de/studiocottbus/panorama/2023/01/interview-wandel-lausitz-gesellschaft-kollmorgen.html).



Soziologie: Wir müssen die demokratischen Institutionen sinnvoll ergänzen. Proteste und Putschversuche – Demokratien stehen unter Beschuss, sie erscheinen nicht mehr als selbstverständlich. Der Soziologe Raj Kollmorgen beschäftigt sich mit der Frage, wie Demokratie neu gedacht werden könnte, um mehr Menschen mitzunehmen. Interview im Deutschlandfunk am 22. Januar 2023, 17:05 Uhr (https://www.deutschlandfunk.de/wehrhafte-demokratie-raj-kollmorgen-ueber-fehlende-akzeptanz-demokr-prozesse-dlf-f5099164-100.html).

"Verblüffende Verblendungen" Soziologe Raj Kollmorgen über AfD-Debatte: Thüringer Allgemeine vom 25.07.2023, Interview (https://www.thueringer-allgemeine.de/politik/article239028303/Soziologe-ueber-AfD-Debatte-Verblueffende-Verblendungen.html)

Forscher über die Erfolge der AfD: "Es ist nichts spezifisch Ostdeutsches" In der Öffentlichkeit wird die AfD vor allem mit Ostdeutschland verbunden – und das sei ein Problem, sagt der Soziologe Raj Kollmorgen. Ein Interview. Berliner Zeitung vom 30.09.2023 (https://www.berliner-zeitung.de/politik-gesellschaft/interview-afd-forscher-soziologe-raj-kollmorgen-ueber-die-erfolge-der-rechtspopulisten-es-ist-nichts-spezifisch-ostdeutsches-li.436483)

"Der Osten sollte deutlich selbstbewusster sein": Experte Raj Kollmorgen über die Deutsche Einheit. Werden Ostdeutsche im Westen als Bürger zweiter Klasse gesehen? Der Görlitzer Soziologe Raj Kollmorgen spricht über Machtgefälle, Enttäuschungen, das Zukunftszentrum in Halle und AfD-Erfolge – und darüber, Stereotypen wie den "Jammerossi" endgültig zu überwinden. Mitteldeutsche Zeitung vom 12.12.2023 (https://www.mz.de/mitteldeutsch-land/sachsen-anhalt/der-osten-sollte-deutlich-selbstbewusster-sein-experte-raj-kollmorgen-uber-die-deutsche-einheit-3747678).

Wir Ostdeutsche müssen uns mehr als bisher mit uns beschäftigen. Laut einer SPIEGEL-Umfrage ist die AfD stärkste Kraft in den ostdeutschen Bundesländern. Der Görlitzer Soziologe Raj Kollmorgen über das Stimmungshoch der Rechten, die Fehler der CDU und die Chancen von Sahra Wagenknecht. SPIEGEL Chronik 1/2023 vom 06.12.2023 (https://www.spiegel.de/politik/ostdeutscher-soziologe-raj-kollmorgen-ueber-afd-ein-tanz-auf-dem-vulkan-a-2405c10a-01cf-4d52-b19b-f188da63a1c4).

Feminismus klingt für viele Frauen im Osten zu urban – Kraft haben sie dennoch. Julia Gabler im Interview mit Ebru Taşdemir, der Freitag 39/2023

Wo andere gehen, kommen wir. Raumpioniere in der Lausitz. MDR DOKU, Julia Gabler, 12/2023: https://www.youtube.com/watch?v=VBvkteE5w1s

MDR Kultur trifft Julia Gabler: Soziologin Julia Gabler über die Lausitz im Wandel: "Ein kulturelles Trauma". 11.02.2023: https://www.mdr.de/kultur/radio/ipg/sendung-825520.html

Warum die AfD in Sachsen auf so fruchtbaren Boden fällt. Soziologe Raj Kollmorgen über Krisen, Transformation und Nachwirkungen der DDR-Staatsprägung. Freie Presse vom 02.09.2023 unter: https://trawos.hszg.de/fileadmin/NEU/Redaktion-TRAWOS/Trawos_in_den_Medien/Freie_Presse_04092023_20230902_4_ld8055357_v1_MKo.pdf

Woher kommt der Höhenflug der AfD in Sachsen? Die AfD ist längst keine Partei der Abgehängten, sondern wird über verschiedene soziale Milieus hinweg gewählt. In Sachsen liegt sie auch jetzt in Umfrage-Ergebnissen vorn. Woran liegt das? Eine Analyse. U.a. mit Raj Kollmorgen. Leipziger Volkszeitung vom 06.09.2023 unter: https://www.lvz.de/mitteldeutsch-land/umfrage-zur-landtagswahl-in-sachsen-woher-kommt-der-hoehenflug-der-afd-X6KFVEE-AGRFKLDXY3PQO5QLQSU.html



Vorträge

- **Erhard**, Franz/**Jukschat**, Nadine (2023): The Idea of Social Innovations. Implicit Assumptions and Analytical Potential. Vortrag im Rahmen der Tagung Myths of Disruption TUDiSC Conference in Dresden: 7.12.2023.
- **Erhard**, Franz/**Jukschat**, Nadine (2023): Soziale Innovationen. Implizite Annahmen und analytisches Potenzial. Vortrag im Rahmen der Jahrestagung der Sektion soziale Probleme und soziale Kontrolle zum Thema "Alles neu!? Problemsoziologische Perspektiven auf Semantiken und Praktiken sozialer Innovation und Transformation" in Hannover: 17.11.2023.
- **Erhard**, Franz/**Jukschat**, Nadine/**Socha**, Emilia (2023): Ethnografie 2.0: Zur Verbindung von Offline- und Online-Daten in der Gemeindeforschung. Vortrag im Rahmen der Jahrestagung der Sektion Medien- und Kommunikationssoziologie der DGS am Kulturwissenschaftlichen Institut in Essen: 6.10.2023.
- **Erhard**, Franz/**Jukschat**, Nadine/**Socha**, Emilia (2023): Ethnografie 2.0: Zur Verbindung von Offline- und Online-Daten in der Gemeindeforschung. Vortrag im Rahmen der offenen Jahrestagung der Sektion Kultursoziologie der DGS an der Bauhaus-Universität Weimar: 21.9.2023.
- **Gabler**, Julia; mit **Strassberger**, Fränzi und **Dörnenburg**, Manuela **(**2023**)**: Geschlechtergerechtigkeit im Strukturwandel Eine Aussicht auf Gleichstellung? "Gretchenfragen feministische perspektiven für die Zukunft" Bundeskonferenz der kommunalen Frauenund Gleichstellungsbeauftragten (15. Mai 2023, Leipzig)
- **Gabler** Julia: **Frauen gestalten Transformation in der Lausitz –aber wie?** Netzwerktreffen der Digitallabore, 6.6.23 Kühlhaus Görlitz
- **Gabler, Julia:** "Unsicherer Boden" in der Lausitz. Nach der Braunkohle Rest-Ort Deutsch Ossig « 17. Studierendenworkshop des Deutschen Nationalkomitee für Denkmalschutz (DNK), 5.9.2023 Görlitz, Deutsch-Ossig.
- **Gabler,** Julia: Geschlechtergerechtigkeit im Strukturwandel Eine Aussicht auf Gleichstellung? Feministische Transformation Bundesfrauenkonferenz Bündnis90/Die Grünen, Mannheim, 16.09.2023 (online)
- **Gabler,** Julia: Gehen? Bleiben? Etwas bewegen! Frauen im Strukturwandel. Fachreise Just Transition, Abteilung Wirtschaft, Beschäftigung und soziale Entwicklung der GIZ. 2.11.2023 (online)
- **Kollmorgen**, Raj et al. (2023): Krisen der Gegenwart und Kritik der extremen Rechten. Buchvorstellung und Diskussion am 09.02.2023 in Dresden (SLUB).
- **Kollmorgen**, Raj (2023): Die Gesellschaft des Ost-West-Diskurses. Soziologische Befunde und Reflexionen. Vortrag auf der Konferenz "Ost-West-Konflikte. Interdisziplinäre Perspektiven auf den Diskurs über Deutschland und die Welt", OvGU Magdeburg, 21.-23. März 2023.
- Kollmorgen, Raj (2023): (Postkommunistische) Gesellschaftstransformation als sozialer Wandlungstypus. Eine soziologische Problematisierung. Vortrag am 29.03.2023 im Kolloquium des Promovenden-Kollegs "Demokratien in Europa, Transformationen nach 1990" der Konrad-Adenauer-Stiftung in Berlin.
- **Kollmorgen**, Raj (2023): Impuls zum Thema Soziale Innovationen auf dem Treffen der WIR-Bündnisse (BMBF) am 30.03.2023 in Potsdam.



- **Kollmorgen**, Raj (2023): (Gesellschafts-)Transformation eine theoretisch-konzeptuelle Einordnung aus historisch-soziologischer Perspektive. Keynote am 13.04.2023 im Rahmen der Promovend*innen-Konferenz der HBS in Leipzig.
- **Kollmorgen**, Raj (2023): Soziale Innovationen und/zur Nachhaltigkeitstransformation. Vortrag am 30.05.2023 am IÖR Dresden.
- **Kollmorgen**, Raj (2023): Strukturwandel im Strukturwandel: Die Lausitz als Schmelztiegel transformativer Herausforderungen und Risiken. Vortrag am 30.06.2023 auf der Konferenz der Brandenburger Landtagsfraktion DER LINKEN "Mensch, Lausitz" in Cottbus.
- **Kollmorgen**, Raj (2023): Gesellschaftstransformation als (k)ein gehaltvoller Ansatz zur Analyse sozialen Wandels (im Osten Europas)? Vortrag an der Viadrina Universität Frankfurt/Oder, Institut für Europastudien, am 12.07.2023.
- **Kollmorgen**, Raj (2023): Kurzreferat auf der Demokratiekonferenz der PfD-Zittau am 30.08.2023 in Zittau.
- **Kollmorgen**, Raj et al. (2023): Präsentation der Zwischenergebnisse des Elitenmonitors am 12.09.2023 im Bundeskanzleramt (Ostbeauftragter) in Berlin.
- **Kollmorgen**, Raj et al. (2023): Paneldiskussion "Deutsch-sowjetische Freundschaft? Das Russland-Bild in Deutschland" im Rahmen des 34. Bautzen-Forum der Friedrich-Ebert-Stiftung, Landesbüro Sachsen "Auf die Straße! Volksaufstände im sowjetisch-russischen Einflussbereich" am 15.09.2023 in Bautzen.
- **Kollmorgen**, Raj (2023): Impulsreferat zur Arbeit des Ostbeauftragten am 11.10.2023 in Berlin Bundeskanzleramt.
- **Kollmorgen**, Raj (2023): From change to transformation. A brief introduction to the topic of the ACC-Fall School from a sociological perspective. Vortrag auf der ACC fall school am 16.10.2023 in Ostritz.
- **Kollmorgen**, Raj (2023): Gesellschaftspolitische Herausforderungen der sozial-ökologischen Transformation: Fünf Thesen. Keynote auf dem 15. Bundeskongress Politische Bildung, Weimar, 2.-4.11.2023.
- **Kollmorgen**, Raj et al. (2023): Paneldiskussion "Demokratie unter Druck Was können wir tun?" auf der Konferenz des BMI "Demokratie unter Druck. Die Gesellschaft und die Zeitenwende" am 6. November 2023 in Berlin.
- **Kollmorgen**, Raj (2023): Impulsreferat im Workshop 6 "Inklusion, Anerkennungsgerechtigkeit und Beteiligung im Strukturwandel" auf der Konferenz "Strukturwandel in den Braunkohlerevieren. Perspektiven aus Wissenschaft und Praxis drei Jahre nach dem Beschluss zum Kohleausstieg" am 09.11.2023 in Cottbus.
- Kollmorgen, Raj (2023): Eine Gesellschaft des Verschwindens und der Wiederkehr. Die exemplarische Existenz und Transformation der ostdeutschen Braunkohleregionen. Referat auf der Tagung des Zeitgeschichtlichen Forums Leipzig "Verschundene und verschwindende Orte" 01.12.2023 in Leipzig.Kollmorgen, Raj (2023): Vereinigung Schuld Erinnerung: Vermessungen eines deutschen Konflikfeldes. Vortrag im Rahmen der Ringvorlesung "Erinnerung in Komplexität. Weltgedächtnis und Solidarität" am 19.12.2023 in Halle/Saale (MLU).
- Lasner-Tietze, Cordula (2023): Teilnehmende Beobachtung im Rahmen einer Gemeindestudie. Beitrag in AG 15 von Prof. Dr. Jürgen Raab (Koblenz-Landau) / Sofia Fletschinger



- (Koblenz-Landau) beim Magdeburger Methodenworkshop 2023, Magdeburg: 6.5.2023.
- **Schaller**, Jan (2023): Zeitenwende an Europas Außengrenzen? Entwicklungslinien in der Governance irregulärer Migration seit 2015. Eröffnung des Wissenschaftsjahres, Hochschule Zittau/Görlitz.
- **Schaller**, Jan (2023): Multi-Level Governance of Irregular Migration as a Conflictual Political Space, IMISCOE Conference, Beyond MLG: how levels and actors entangle policy logics and interact in immigrant policy practice- Part 2: Local battlegrounds, Warsaw.
- Schaller, Jan (2023): Skepticism Towards Elites In East Germany Assessment Of A Distance, Young Scholars Workshop "Elites and Class Interrogating the Rich and Powerful in Latin America and Beyond", Kassel (Germany) 03/2023: Multi-Level Governance of Irregular Migration as a Contentious Political Space, ESA RN35 Sociology of Migration Midterm Conference: Departures, arrivals, border-crossings: changing migrations in times of crises, Naples (Italy).
- **Socha**, Emilia (2023): Handlungsmacht statt Ohnmacht: Agency und (Kulturelle) Teilhabe in Grenzräumen. Vortrag im Rahmen des 7. Bundesfachkongresses Interkultur an der Universität Potsdam: 14.09.2023.
- **Socha**, Emilia (2023): Offline- und Online-Daten in der Gemeindeforschung Beispiel einer regionalen Facebook-Gruppe. Beitrag in AG 15 von Prof. Dr. Jürgen Raab (Koblenz-Landau) / Sofia Fletschinger (Koblenz-Landau) beim Magdeburger Methodenworkshop 2023, Magdeburg: 5.5.2023.
- **Socha**, Emilia /**Jukschat**, Nadine/**Erhard**, Franz (2023): Participation in Structural Change. Understanding Social Innovations in Lusatia from a Life-World Perspective. Vortrag im Rahmen des 1st ACC Forum "From Change to Transformation" Session Urban Dynamics beyond the Metropolises am IBZ St. Marienthal in Ostritz: 20.10.2023.
- Will, Markus/Gabler, Julia (2023): Welches Märchen erzählt die Lausitz? Über Techno-Fix-Hoffnungen, Oberlausitzer Energiesymposium 2023 "Wasserstoff ein Netzwerk der Zukunft" am 08.11.2023.

Beiratsaktivitäten

Gabler, Julia:

- Projektbeirat: Mein grün-faires Revier / RevierUPGRADE: Wir. Jetzt. Nachhaltig. Unabhängige Institut für Umweltfragen (UfU) e.V. und die BUNDjugend
- Beiratsmitglied im Wegebund e.V.; Arbeitsgemeinschaft sächsischer Kommunen zur Förderung des Rad- und Fußverkehrs.

Hosang, Maik:

- Mitglied im wissenschaftlichen Beirat der Zeitschrift "evolve Magazin für Bewusstsein und Kultur"
- Mitglied im Vorstand des "neoNET e.V. Wirtschaft Forschung Bildung Gesellschaft"
- Mitglied im Gründungsbeirat der "Bürgerregion Lausitz"

Jukschat, Nadine:



- Mitglied des Begleitbeirats zur Erstellung des sechsten Sächsischen Kinder- und Jugendberichts
- Mitglied des Beirats des Modellprojekts "Gute Gewalt schlechte Gewalt" des Instituts für Beratung, Begleitung und Bildung e.V. (seit 3/2023)
- Mitglied des Beirats des Kulturbüro Sachsen e.V. (seit 09/2022)
- Mitglied des Beirats der AGJF Sachsen e. V. (seit 07/2023)

Kollmorgen, Raj:

- Mitglied im wissenschaftlichen Beirat des MDR (MDRfragt/Bürger*innen-Panel)
- Mitglied der Jury der Bundesregierung zur Auswahl des Standortes für das "Zukunftszentrum Deutsche Einheit und Europäische Transformation
- Mitglied im Fachbeirat "Kommunales Konfliktmanagement" (KoKoMa) im Auftrag des Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ)
- Mitglied des Forschungsstelle "Transformationsgeschichte" an der Universität Leipzig
- Mitglied im "Disruption and Societal Change Center" (TUDiSC) an der TU Dresden (School of Humanities and Social Sciences)

Schulze, Mandy:

- Wissenschaftlichen Beirat zum Sachsen Monitor
- Jurorin beim Weiterbildungsstipendium der Stiftung Begabtenförderung berufliche Bildung des Bundesministeriums für Bildung und Forschung (BMBF)
- Gutachterin für Forschungsprojekte im Themengebiet Geistes-, Sozial- und Kulturwissenschaften im BMBF
- Vertrauensdozentin der Hans-Böckler-Stiftung

Socha, Emilia:

- Jurymitglied Soziales/kulturelle Aktivitäten SMR Sächsischer Landeswettbewerb "Unser Dorf hat Zukunft"

Mitglieder, Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter

Mitglieder:

Prof. Dr. phil. habil. Raj Kollmorgen (stellv. Institutsdirektor)

Prof. Dr. phil. Mandy Schulze (stellv. Institutsdirektorin)

Prof. Dr. rer. nat. Maja Dshemuchadse (Institutsratsmitglied)

Prof. Dr. phil. Nadine Jukschat (Institutsratsmitglied)

Prof. Dr. phil. Ingolf Prosetzky (Institutsratsmitglied)

Dr. phil. Julia Gabler (Institutsratsmitglied, Institutsdirektorin seit 06/2022)

Dr. phil. habil. Maik Hosang (Institutsratsmitglied)

Dr. rer. pol. Thomas Prennig (Institutsmitglied)

M.A. Cornelia Müller (Institutsmitglied)

M.A. Monique Ritter (Institutsmitglied)

Dipl.-Ing. Markus Will (Institutsratsmitglied)

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter:

B.A. Jacqueline Förster

M. A. Cordula Lasner-Tietze

M.A. Susanne Lerche

M.A. Leonie Liemich

B.A. Marie Melzer

Dr. Thomas Prennig (bis 09/2023)

M.A. Bernadette Rohlf



M.A. Jan Schaller M.A. Emilia Socha

TRAWOS-Geschäftsstelle

Postanschrift: Hochschule Zittau/Görlitz

TRAWOS - Institut für Transformation, Wohnen und soziale Raumentwicklung

Brückenstraße 1 02826 Görlitz

Internet: https://trawos.hszg.de/

Sitz: Parkstraße 2, 2. Stock, rechts

Direktorin Vertret.prof. Dr. Julia Gabler

Tel: +49 3581 374-4264 E-Mail: J.Gabler@hszg.de

Stellvertretende Institutsleitung:

Prof. Dr. Raj Kollmorgen Tel.: +49 (0) 3581 374-4259 E-Mail: r.kollmorgen(at)hszg.de

Prof. Dr. Mandy Schulze Tel.: +49 (0) 3581-374-4787

E-Mail: Mandy.Schulze(at)hszg.de

Sekretariat

B.A. Jacqueline Förster Tel. +49 (0) 3581 374-4373

Email: jacqueline.foerster(at)hszg.de